学习心得

贵州省肿瘤医院宁养院社工 闫俊



2011年10月31日我有幸出席了香港医院管理局进修学院举办之「人间有情」香港宁养服务计划第一期「宁养服务」社工人员及资深义工交流培训,为期5天的课程学习和生活经历让我受益匪浅、感触颇深。

我的思考

这次短期的培训给我的感触很大,让自己有了更多的思考与反思的机会, 也深刻的体会到自己还有很多的东西需要去学习去借鉴。起初,立足我省本土 环境的基础之上,在没有太多的可行的实际的可借鉴的经验这样的背景之下, 摸索着尝试着去开展各项工作,有成功的,当然也存在不尽人意的方面,然 而,社工的使命让我们时刻提醒着我们要认清自己及服务对象的的处境、妥善 解决其面临的困扰及问题、实践真正的"助人自助",达到"天位生命定寿 元,人为生命赋意义"。在这样的前提下我不得不思考怎样做一名合格的负责 任的宁养社工?怎样将宁养的理念真正的为病患带来安乐以致深入人心?怎样 拓展训练一批有体系、有素质、有能力的义工团队?等等,太多的问题、太多的领域需要自己不断努力、寻找答案、解决问题。所以,衷心的感谢主办单位能够给予内地各兄弟宁养机构提供这样一个学习交流的平台,让我们可以借此互相交流经验、学习可借鉴的工作方法,并期待将来会有更多这样的供我们学习交流的机会。

学习感悟

这几日,通过相应课程的学习及各位主讲老师的生动讲解让我们了解了更多关于医院管理局宁养/舒缓服务及香港的整个社工服务体系。同时,更是针对如何理解宁养/舒缓治疗的概念和服务进行了系统深刻的理解。在众多的课程讲解里面,给我印象也是感触最深的是香港大学行为健康研究中心研究主任何孝恩先生所主讲的关于"生命的回顾和理念"让我感触颇深。

因为正视死亡、面临死亡是服务对象及社工共同面临的问题。何先生说 "死亡是每个人必定要面对的事,可是这个事实却并不是每个人能意识到", 只有当自己了解了自己对生死的态度和看法后,便可以开始与病人回顾生命, 回忆不只是感性的缅怀和眷恋,回忆的同时也是知性的活动,心灵上的陪伴和 交流才是我们存在的真正的意义,个人与他人互动的回忆即是生活史的回顾 (life review),这种方式是对老人最有用的治疗方式。何先生将生命回顾 形态分为:工具型生命回顾、传承型的生命回顾、叙事型生命回顾、逃避型生 命回顾、强迫性的生命回顾五种。通过社工及义工与服务对象的沟通中协助病 患者与家人问顾一生, 整合过去为生命赋意义: 重温人生的得与失, 数算恩 典,整合成就和贡献:细味过去,重寻甜蜜,建立正面的自我形象:活在当 下,颂赞生命的尊严。懂得了这些,我们在开展工作时能够感同身受的并合理 控制好自身情绪的与病人及其家属进行有效沟通,实现临终病人的灵性需求。 在这里。着重强调一点,生命回顾的重点不是事件,是以开放和谐的态度接纳 自我,正视生命中的阴影,体认走过阴影的力量,进而统整自己的生命历程。 生命的各家度那是延续性的发展,面对临终病人及家属时,一定要看到他们背 后的生命史,而不只是个案记录与家系图。死亡是生命的一部分,我们能从中 分学习和成长。容许我们自己用自己最舒服的方式表达情绪,同时,相信、接 纳和容许自己可以在此感受快乐,细数那生命长河中美好的浪花朵朵,珍存那 些美好的回忆。但要放下对过去的依附和痛苦,容许自己继续迈步向前,为生 命和死亡赋予意义,活在当下,解读完美人生。

针对义工这一块,课程里面也有相应的介绍,要求我们的临终关怀义工需要具备以下特质:真诚(一致性)、同理心(无缘大悲,同体大悲)、无条件的积极关怀、能与人同乐同悲、能保密值得信赖、宽容大度不偏见、知分寸有朝气有活力,懂得生活。同时,义工应具备志愿付出、帮助被人,成长自己、助人自助的理念,真诚关怀、真心付出,用欢喜心、感恩心、学习心去做事情,用我们的行为去影响他人及社会。我觉得,只有真正的从内心去理解、去接受、去感悟才能彻底的告知并指导自己应该如何去面对、如何去表达,如何秉承真心为人服务。

参观考察

这次参与培训的有内地其余11个兄弟宁养机构的社工同仁及12名来自各 地的义工朋友们,我们相聚一起度过一周的时间,很高兴的认识其中几位同仁 朋友,在课下的交谈中能够将自己在工作中总结出的经验教训和当前面临的问 题做了深入的交流与沟通, 能够以诚相待, 互相鼓励予以慰藉, 让自己在今后 的工作领域中倍感欣慰和鼓舞。在参加培训的第二天,机构安排分组去医院/宁 养中心考察交流,目的是在于了解其宁养中心的管理、运作要则,义工的管理 及工作安排。我组4名成员在余嘉倩女士和陈秀英女士的带队下前往屯门医院 宁养院进行参观考察。初步了解了该宁养院的管理模式,运作机制,和义工的 管理模式和日常进行的工作,漂亮温馨的诊疗室顿时让人眼前一亮,原来那些 精致的饰品、漂亮的摆设都是义工朋友亲手制作的,家的温暖,爱的氛围确实 让每个人都沉浸其中。在机构的病房里里给我印象最深的是那些默默无闻的正 在进行服务的义工朋友们,让我略微惊讶的是,他们不是我想象的我们机构那 样是一群稚嫩活泼的年轻大学生们,而是一些与自己同龄或稍比我们年长的大 姐们,仔细了解下来,才知道她们多是家庭主妇或退休人员,利用闲暇时间来 帮忙提供义工服务,他们与病人的年龄相仿或稍大,更容易贴心相处交流,融 治的气氛掩盖了病痛得折磨, 让人感觉到了真正的安宁。

反思与成长

简短的培训和实地考察让我看到了我院的改进、提升空间,确实有很多的地方需要更用心的去思考、改进,最重要的是义工这一块,了解了这里的义工招募、培训、管理、运作的机制确有很多可以借鉴的地方。从义工的招募/申请、甄选/面试、导向及训练、服务安排、服务监察、奖励、辞退/请辞等一系列运作模式更具系统性、可看操作性,有明确的义工服务运作流程,这是值得思考借鉴的。在今后的工作里面,我会学习可借鉴的一些具体经验结合本地基本实情开展工作。

此次学习培训的经历对我来说意义重大,不仅学到了很多可行的工作经验,而是在内心里面更坚定了这样的一个方向,那就是用心做事、做好事。我希望今后众多工作在一线的社工同仁及义工朋友们能够多多交流、多多分享,互相学习、鼓励,心聚一起,共同努力,致力于"去者善终•留者善别",让我们一起守候在日落的那一边,做一位平凡的宁养人。